

中山市司法局

(A类)

中司函〔2022〕87号

中山市司法局关于市政协十三届一次会议 第131391号提案答复的函

王旗、董菁菁、邓洁恒、惠琴、刘佐、巫晓丹、唐国雄、梁晓珩、吴飞龙委员：

你们提出的《关于建设中山涉外公共法律服务平台的建议》（提案第131391号）收悉，经综合市商务局、市工业和信息化局、市人力资源和社会保障局、市归国华侨联合会的意见，现答复如下：

一、提案对优化法治化营商环境具有重要意义

中山是全国著名侨乡，中山人遍布全球各个国家和地区，中山侨团和在营外商投资企业数量众多，在中山生活的港澳同胞、侨眷也数不胜数。改革开放以来，广大归侨侨眷和海外侨胞胸怀家国、倾情奉献，是中山建设发展的重要参与者。近年来，返乡创业更成为港澳侨青的热门选择，不少发展良好的企业也在谋求“走出去”。该提案对优化法治化营商环境具有重要意义，反映出我市政协委员积极发挥政治协商作用，为中山社会和谐稳定和经济高质量发展建言献策。建设中山涉外公共法律服务平台，构建符合粤港澳大湾区建设需要的涉外法律服务交流平台，为居民、企业和海外侨胞提供精准、优质、双向链

接的涉外公共法律服务，是本市紧紧抓住粤港澳大湾区建设发展机遇，主动适应全方位对外开放新格局的重要举措。通过积极搭建法治交流合作平台，全面提升涉外法治人才能力，广泛拓展涉外法律服务领域，切实推动中山涉外法律服务加速发展，深入打造涉外法律服务闪亮名片，为我市高水平对外开放和经济高质量发展提供坚实法治保障。我局和各会办单位对提案的建议表示采纳和支持。

二、提案内容客观全面，具有前瞻性和可操作性

提案内容立足我市现实状况和迫切需求，直指涉外法律服务问题核心，分别从重要性、必要性、可行性等进行调研分析。提案提出中山应抓住粤港澳大湾区建设发展机遇，主动适应全方位对外开发新格局，建设我市涉外公共法律服务集成平台，运用线上线下并举的方式，为我市居民、企业、港澳同胞和海内外侨胞提供涉外法律服务，依托平台加强粤港澳三地法治文化交流，加大我市涉外法律服务人才培养力度，保障平台的高质量运行等，提案内容客观全面，具有前瞻性和可操作性。建立中山市涉外公共法律服务中心也是我市涉外法律服务业创新发展规划的内容之一。

三、吸收提案有益建议，进一步推进相关工作

（一）关于建设涉外公共法律服务集成平台的建议

吸收采纳该建议。目前我市已建成“市—镇—村（社区）”全覆盖、“实体+热线+网络”全时空的公共法律服务体系。以市、镇、村（社区）三级公共法律服务实体平台为主轴，各级人民

调解委员会、法律援助工作站及行政复议工作站为触角，整合现有法律服务资源，将法律援助、公证、律师等公共法律服务功能延伸到基层，让群众进门便可一次申请、一窗受理，享受全方位、多层次的“一门式”法律服务。

关于构建符合粤港澳大湾区建设需要的涉外公共法律服务交流平台。计划（2022年—2024年）分三步走：一是今年年底前在市级公共法律服务实体平台（市公共法律服务中心）建立涉外公共法律服务办理、导办窗口，打造涉外法律服务“超链接”，畅通需求与供给双向链接，收集居民、企业、港澳同胞和海外侨胞涉外法律服务需求，统筹涉外法律服务供给，为群众提供全市统一的涉外公共法律服务和涉外政务服务导办、指引服务。二是争取2023年研发涉外公共法律服务线上平台，对接现有政务网络平台资源，为居民、企业、港澳同胞、海内外侨胞提供线上全方位涉外公共法律服务。三是争取2024年设立涉外公共法律服务中心，搭建涉外法律服务合作交流平台、涉外法律服务人才培养平台、涉外法治宣传实践平台、涉外法治理论融合研究平台、三地法律文书查询交流平台等，为居民、企业、港澳同胞、海内外侨胞提供“全周期”、“多领域”、“一站式”公共法律服务。

（二）关于多部门联动，畅通涉外法律服务供需双向链接的建议

吸收采纳该建议。近年来，为加强涉外法治体系建设，我市充分发挥公证、律师、调解、仲裁等法律服务，出台相应工

作方案，建立完善工作机制，搭建各类纠纷化解平台，主动服务我市居民、企业、港澳同胞和海内外侨胞，促进外贸企业发展，推动公共法律服务（包括涉外法律服务）助力“一带一路”和“粤港澳大湾区”建设。

我市将通过《中山市公共法律服务体系建设联席会议制度》，融合现有服务平台和联动机制资源，建立以司法局为连接点的统一涉外法律服务供需对接机制。一方面，利用各部门、商协会现有服务平台、服务机制等，收集居民、企业、港澳同胞、海内外侨胞的法律需求。另一方面，通过上述服务平台、服务机制发布与海外侨胞、港澳同胞、涉外企业息息相关的对外经贸发展动态和涉外法律服务需求信息，畅通涉外法律服务供需双向链接，让需求得到精准、高效的回应。

（三）关于依托平台加强三地法治文化交流的建议

吸收采纳该建议。我市已将涉外法治宣传纳入“八五”普法工作重点内容，不断加大涉外法治宣传力度，指导全市相关部门、镇街开展涉外法治宣传，努力提高全民的法律意识。

我市将加快出台《中山市公共法律服务促进和保障办法》《中山市公共法律服务体系建设“十四五”发展规划》，并根据省《关于推动涉外法律服务业创新发展的行动方案》，制定我市的具体落实措施，为涉外法律服务业创新发展提供制度保障。借助涉外法律服务供需对接机制，进行线上+线下相结合的法治宣传。一是线上，通过录制各类普法小视频、开展线上有奖问答活动等形式，宣传相关法律制度、案例等，并通过涉外法律

服务供需对接机制将线上法治宣传资源投放到需求终端。二是线下，组建涉外法治宣讲分队，开展法治宣传教育和法治文化活动，向港澳同胞、海外侨胞、涉外企业等宣传内地法律法规等。三是借助涉外公共法律服务中心打造中山、香港、澳门三地法律服务交流平台，多层次、全角度为法律服务人才提供交流培训场地，定期开展交流活动，搭建中山、香港、澳门三地法律服务交流桥梁。

（四）关于加大涉外法律服务人才培养力度的建议

吸收采纳该建议。目前我市建立了涉外法律人才库，经审核，确认 24 人入库，同时推荐 3 名律师成功入选省涉外律师领军人才库，13 名律师入选省涉外律师后备人才库。组织律师开展各类业务培训，参加粤港澳大湾区律师协会联席会议、香港律师协会“一带一路”法律论坛、两岸四地青年律师论坛，“粤港澳大湾区律师协会宣言”等活动，不断提升我市涉外律师队伍服务水平。

我市将加大涉外法律服务人才培养引进和推荐力度。一是建立涉外法律服务人才培养机制和储备机制。加强涉外法律服务高端人才培养，建立港澳、海外法律服务人才双向法律学习培训机制，培养一批通晓国际规则、具有世界眼光和国际视野的高素质涉外法律服务领军人才和后备人才。积极研究高端法律服务业引导扶持方式，促进涉外法律服务人才发展。二是加大高端紧缺法律服务人才引进力度。制定高端涉外法律服务人才引进标准或办法，对入选国家、省重大人才工程的涉外法律

服务人才在落户、子女入学、居住和医疗保障等方面按规定给予支持。三是完善涉外法律服务发展平台建设。根据《中山市律师行业发展规划（2021—2025）》，结合我市律师行业发展现状，进一步拓宽涉外法律服务人才使用渠道，完善涉外法律服务需求供给对接机制。进一步加强粤港澳大湾区法律服务行业紧密合作交流，积极推进与大湾区乃至“一带一路”沿线国家法律服务行业合作机制。四是联合有关部门进一步研究制定法律服务业扶持政策，鼓励、支持涉外机构依法在我市设立合伙联营律师事务所或代表处，鼓励、支持我市律师事务所依法在世界主要经济体所在国和地区设立分支机构，积极推动涉外法律服务专业化、国际化、规模化发展。

专此答复，诚挚感谢你们对建设中山涉外公共法律服务平台工作的关心支持。



（联系人及电话：李源强，88363982，18707607961）

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案、市政府办公室、各会办单位。

中山市司法局办公室

2022年5月30日印制
